Фразеологизмы как средство выразительности
(курс по выбору по русскому языку в 9 классе «Тайны слова»)

                                                                            Рунина Е.М., учитель
                                                                            русского языка и   

                                                                            литературы МОУ Гамовская 

                                                                            средняя общеобразовательная школа  
Цель урока – систематизация, расширение и углубление знаний о фразеологических оборотах, применение фразеологизмов в речи как средства выразительности языка.
Ход урока.
1. Очень часто в вашей речи приходится слышать выражение:  «А я что Пушкин что ли?».
· Когда вы об этом заявляете и что под этим подразумеваете?
· А можно ли сказать, что это словосочетание носит устойчивый характер?

· Как называются такие выражения? (фразеологизмы)

Доска:     Фразеологизмы

Давайте посмотрим этимологию (происхождение) этого термина.

Фразеологизмы - «фраза»    +     «логос»

                        2 и более слов       «язык»
Что значит фраза? (2 и более слова, связанные  между собой по смыслу и грамматически). 

А почему именно Пушкин, почему не Лермонтов, не Толстой?
2.  Имя А.С.Пушкина вам знакомо с детства. Вы все помните сказку «О рыбаке и рыбке». Сейчас я вам прочту отрывок, а вам необходимо в речи старика найти  фразеологический оборот.
Вот неделя, другая проходит,

Еще пуще  старуха вздурилась:

Опять к рыбке старика посылает.

«Воротись, поклонися рыбке:

Не хочу быть столбовою дворянкой,

А хочу быть вольною царицей».

Испугался старик, взмолился:

«Что ты, баба, белены объелась?

Ни ступить, ни молвить не умеешь,

Насмешишь ты целое царство».
                                (Белены объелась)
3. Знаете ли вы, что обозначает этот фразеологизм?  Что такое белена?

(В деревнях на свалках можно встретить высокие кусты с грязно-желтоватыми,  в лиловых прожилках цветами и неприятным запахом. Это и есть белена – очень ядовитое растение. Ее семена напоминают мак, но тот, кто съест, становится  как бы безумным: бредит, буйствует и нередко умирает. Поэтому слова «он точно белены объелся» применяются в народе к людям, делающим всевозможные глупости, к буянам и чудакам, к тем, у кого «ум за разум зашел».)
Показать слайд (белена) 
[image: image1.jpg]Benensi obnenca

4

"

fepecman coobpaxams, odypen





4. Проведем эксперимент и посмотрим, чем же отличается фразеологизм от словосочетания? (Детям предлагаются следующие рабочие материалы, на основании которых делаются выводы.)
	Фразеологизм

держать язык за зубами
	Словосочетание

идти в лес

	1.Переставьте слова во фразеологизме и в словосочетании местами. Изменится ли смысл?

Ответ: да, нет
ответ: да, нет



	2. Можно ли заменить фразеологизм и словосочетание одним словом?

Ответ: да, нет
ответ: да, нет



	3. В прямом или переносном значении употребляются слова во фразеологизме и в словосочетании?

Ответ: в переносном, в прямом
Ответ: в переносном, в прямом



	4. Сохранит ли прежнее лексическое значение каждое слово во фразеологизме и  в  словосочетании, если его употреблять самостоятельно?

Ответ: да, нет
ответ: да, нет




                                                                         Вывод:


Чем отличается фразеологизм от словосочетания?

(После каждого ответа на доске  появляются (заготовленные ранее)  краткие выводы по  фразеологизмам и словосочетании.)
5. А какие еще фразеологические обороты вам известны?

(Учащиеся называют известные им фразеологизмы).

Но есть еще и те фразеологические  обороты, которые крайне редко встречаются в нашей речи. Поиграем в игру «Кот в мешке». 

Каждому ученику предлагается из мешочка вытянуть один фразеологизм и с помощью фразеологических словарей дать толкование.

Умыть руки

Ход конем

Чужими руками жар загребать

Реветь белугой

Во всю Ивановскую

Куда Макар телят не гонял

Медвежий угол

 Яблоко раздора

Ходить гоголем  и т.д.

Как вы понимаете это выражение? (Чтобы объяснить их значение, учащиеся обращаются к фразеологическим словарям, после чего представляют свои материалы.)

6. Найдите своего «Друга» и «Недруга».
· Какие из названных фразеологизмов являются антонимичными или синонимичными вашему фразеологическому обороту? 

· Кто нашел своего друга (синоним), а кто недруга (антоним)?
· Какие фразеологизмы остались без внимания?
7. Составьте с фразеологическими оборотами предложения из рассыпанных слов.  (Раздаются конверты для работы, в которых находятся «рассыпанные предложения»).

8.Слова во фразеологических оборотах употребляются в переносном значении. Перед вами стихотворение Якова Козловского. Прочтем его.
                                                 Слова умеют плакать и смеяться, 

                                                 Приказывать, молить и заклинать,

                                                 И словно сердце кровью обливаться,                                          

                                                 И равнодушным холодом дышать.

                                                 Призывом стать, и отзывом, и зовом, 

                                                 Способно слово, изменяя лад.

                                                 И проклинают, и клянутся словом,

                                                 Напутствуют, и славят, и чернят.

                                                                         Яков  Козловский. 

Мы будем работать только с первым четверостишием.

· В этом стихотворении много слов употреблено в переносном значении. Найдите их.
· Какие это художественные приемы? (олицетворение, сравнение). 

· Для чего автор использует их?
     (Чтобы показать, что слова живые, они выражают то, что испытывает человек. Слово способно радоваться, грустить, обижаться, упрямиться. Как и у людей,  у каждого слова свой характер, своя душа. Наряду с этими приемами,  фразеологизм тоже является средством выразительности.)      
    9. Запись темы  на доске продолжить: (Фразеологизмы) как средство выразительности.
В стихотворении Я.Козловского среди слов в переносном значении есть и фразеологизм. Попытайтесь найти его. (Сердце кровью обливается)
Что означает данный фразеологизм? (испытывать боль)
10. Снова поэкспериментируем и докажем, что фразеологизм тоже средство выразительности.  Давайте заменим этот фразеологический оборот синонимичной ему фразой  испытывать боль.
 Что произошло с предложением?   (Оно утратило силу, с меньшей силой стало воздействовать на нас читателей, не вызывает бурных эмоций. Таким образом,  фразеологизмы делают нашу речь выразительной, образной, яркой, экспрессивной.)
11.Рефлексия: 
Я сегодня узнал….

Я понял, что…..                     
Свою работу могу оценить……………
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